Temat : Budowa i znaczenie miesni.

1. W organizmie cztowieka wystepuje ok. 640 migsni, ktore stanowig od 30
do 50% masy ciata. Odpowiadaja one nie tylko za ruch organizmu, ale
rowniez za przesuwanie tresci pokarmowej w jelitach, wydawanie
artykutowanych dzwi¢kow, regulacje ci$nienia krwi.

2. Miesnie szkieletowe

Migsnie poprzecznie prazkowane szkieletowe stanowia czynng cz¢$¢ uktadu ruchu.
Przyczepione do kosci umozliwiajg ich przemieszczanie si¢ wzgledem siebie (i tym
samym ruch organizmu), uczestnicza w utrzymaniu postawy ciata, umozliwiajg
oddychanie. Cztowiek w duzym stopniu §wiadomie kontroluje ruchy migéni
szkieletowych, dzi¢ki czemu moze je trenowac.

miesien okrezny oka zamyka powieki

migsien zwacz zaciska zeby migsien okrezny ust zwiera wargi

miesien dwugtowy ramienia
zgina konczyne gérna w tokciu

miesnie skosne brzucha
umozliwiajg skrety boczne tutowia

miesnie proste brzucha
umozliwiajg zginanie tutowia do przodu

miesien czworogtowy uda
przycigga udo do tutowia i prostuje
noge w stawie kolanowym

3. Budowa migsnia szkieletowego ramienia
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Sciegna

gtowa 1

glowa 2

ko$¢ promieniowa

Zeby wywolaé ruch, migsier musi si¢ skurczyé. Skurcz odbywa si¢ dzigki obecnym w komérkach
mig$niowych widknom biatkowym. Pod wplywem sygnatu pochodzacego z ukladu nerwowego
(impulsu nerwowego) wsuwaja si¢ one pomie¢dzy siebie, a w efekcie caly migsien skraca si¢

1 grubieje. Gdy jest przyczepiony do 2 kosci (ktorych nasady tworza staw) powyzej stawu

1 ponizej, skracajac sig, przyciaga jedng kos¢ do drugiej.

Wigkszo$¢ ruchow ciala opiera si¢ na pracy par migsni (pojedynczych lub dziatajacych w grupach)
— gdy jeden si¢ kurczy, drugi ulega rozluznieniu. Kosci 1 mig$nie podczas wykonywania ruchow
wspolpracuja ze soba i razem dzialajg jak dzwignie. Kiedy zginane jest przedramie, migsien
dwuglowy ramienia kurczy sig, jego Sciggna napinaja si¢ 1 przyciagaja kosci przedramienia do
ramienia. W tym czasie antagonista migs$nia dwuglowego — migsien tréjglowy (triceps), musi
zostac rozluzniony. Za wyprostowanie przedramienia w stawie lokciowym odpowiada skurcz
migénia trojglowego.

Biceps jest potozony na przedniej stronie ramienia, a triceps — na tylnej. Migsien, ktory kurczac
si¢, przyciaga przedramie, to zginacz ramienia, a ten, ktory ulega w tym czasie rozluznieniu, to
prostownik. Podczas kurczenia si¢ prostownika koficzyna prostuje si¢ w fokciu. Praca migsnia
dwuglowego ramienia i migsnia tréjglowego ramienia ma charakter przeciwstawny
(antagonistyczny).

Zadanie domowe

Wyjasnij na czym polega antagonistyczna praca miesni podaj przyktady.

Prace przyslij na adres bogumilagaworska@wp.pl
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Wyijasnij na czym polega antagonistyczna praca miesni podaj przykfady.



